
מערך שיעור 
סיפורי עלייה 

עוגני השיעור 
שכבתגיל: כיתה ד’  

ציר מוביל: מחלום להגשמה - מקימים מדינה: המדינה שלי - בין חלום להגשמה

רעיון מרכזי: מניעי העלייה כמרכיבי זהות בקרב העולים לארץ לאורך הדורות.

קבלת הכוח עוד מימי אברהם אבינו בציווי “לך לך”.

 נושא: המניעים לעלייה לארץ ישראל לאורך הדורות 

מיומנויות: 

אוריינות לשונית - הפקת מידע, השוואה, פרשנות והיסק מטקסט סיפורי. 

חשיבה יצירתית - הכנת "מזוודה" לעולה - שימוש בידע קיים בהקשרים חדשים. 

מודעות חברתית - רגישות חברתית-תרבותית ביחס לקבוצות עולים שונות. 

טיפוח זהות ציונית דתית - חיבור לתחושת השליחות, חיבור לארץ ישראל וכלל ישראל.

ערכים וסוגיות לדיון : 
 אהבת הארץ וחדוות הלמידה 

דאגה לאחרים

התמודדות במצבי אתגר

בין-תחומיות: מולדת, תנ”ך, שפה, היסטוריה 



מערך השיעור 
פתיח ה 

 

למידה פעילה 
 

 מה צריך? 

מטרות: הכרת מניעים שונים לעלייה לארץ ישראל לאורך ההיסטוריה.

מה עושים ? 

מטרות: הבנת הקשיים שחוו עולים חדשים בתהליך העלייה לארץ וההסתגלות אליה. 
 פיתוח חיבור רגשי ורגש שייכות למורשת העם היהודי ולארץ ישראל. 

 מה צריך?מה עושים ?
1. שאלה לתלמידים:

 "אם הייתם צריכים לעזוב את הבית שלכם ולעבור לגור במדינה אחרת –
 מה הייתם אורזים במזוודה שתיקחו איתכם?

 חשבו על חמישה פריטים שהייתם לוקחים ומדוע בחרתם בהם?
2. פעילות בזוגות או בקבוצות קטנות:

 התלמידים ישתפו זה את זה בפריטים שבחרו ויסבירו את בחירתם.
 ניתן גם לכתוב או לצייר את הפריטים בדף שבו מופיעה מזוודה פתוחה.

3. סיכום על ידי המורה:
 המורה תרשום על הלוח מספר פריטים בולטים ומשמעותם. לדוגמה:

תמונה – זיכרון וגעגוע
ספר – ידע

צעצוע – חיבור לילדות
בגד – צורך בסיסי

4. קישור לנושא השיעור:
 "היום נדבר על אנשים רבים בעם היהודי שעזבו את בתיהם וארזו 'מזוודות' ובהן

 לא רק חפצים, אלא נשאו עימם גם חלומות, תקוות, אמונות וקשיים )כפי שלמדנו
בשיעור הקודם( ועלו לארץ ישראל.

 ננסה להבין מדוע עשו זאת ומה הקשיים שחוו בדרך".

 דף 'מזוודה' 
(נספחים)

 

1. פתיחה במפה:

 המורה תציג בפני התלמידים את מפת העולם ותציין בה את מקומות המוצא של

הדמויות )תימן, פולין, רוסיה, מרוקו(.

 המורה תסביר כי כל סיפור עלייה מייצג תקופה שונה ומניע ייחודי לעלייה.

2. פעילות קבוצתית:

 המורה תחלק את הכיתה לזוגות או לקבוצות קטנות. כל קבוצה תקבל סיפור עלייה

אחד, תקרא אותו ותענה על השאלות המצורפות לסיפור.

הערה:

 קיימות חלופות לסיפורי העולים וכן הרחבה והעשרה בעזרת סרטונים ושירים – ראו

במאגר "צידה לדרך".

דף סיפור ושאלות מנחות
)זהות( לכל סיפור )נספח

,)1
דף או פתק לכתיבת

התשובות לשאלות )נספח
,)3

מפת עולם לסימון ארצות
וצא – להקרנה עלהמ

הלוח )נספח 2(.



מכוחו של אברהם אבינו

ציר מוביל

מאברהם אבינו ועד סיפורי העליות של ימינו – כולנו שואבים כוחות ממניעים דומים: אמונה, חזון,

משפחה ותקווה.

�� פתיחה – חידה

עזבתי את ארצי, לא ידעתי לאן אני הולך, שמעתי ציווי מה’ ובו הפכתי לראשון שעלה לארץ. מי אני?

 )תשובה: אברהם אבינו(.

�� חלק עיקרי – מניעים

המורה תולה בכיתה כותרות גדולות )על בריסטול/כרטיסיות(: ניתן להשתמש באיורים בעמוד הבא

אמונה – הליכה בעקבות ה’.

חזון – בניית עתיד לעם ישראל.

שליחות – הפצת ערכים בעולם.

תקווה לעתיד טוב יותר – חירות, עצמאות, ביטחון.

משפחה – רצון להעניק לילדים עתיד טוב.

בריאות – חיפוש תנאים טובים ובריאים יותר.

�� התלמידים משתפים סיפורי עלייה מהמשפחה, כל סיפור מצורף לכותרת המניע שהכי מתאימה לו.

�� עיבוד וסיכום

דיון כיתתי: מה המניעים שחזרו על עצמם אצל רבים? מה חיבר בינם לבין אברהם אבינו?

כתיבת משפט מסכם אישי:

"כמו אברהם אבינו, גם המשפחה שלי יצאה למסע כי ________, ובזכות זה אני כאן היום".

�� תוצר כיתתי

קיר כיתתי צבעוני: "המניעים לעלייה" – עם הכותרות המרכזיות וסיפורי התלמידים מתחת.

 איך אנחנו יכולים לעזור לעולים החדשים שמגיעים עכשיו?

רעיונות לפעילות כיתתית

מכתבי ברכה – כל תלמיד יכתוב ברכה לעולה חדש: "ברוך הבא לישראל! אנחנו שמחים שבאת…"1.

מדריך קליטה מצויר – התלמידים מכינים חוברת קטנה עם ציורים והסברים )אוטובוס, חנות, בית2.

ספר, חג יהודי( בשפה פשוטה.

סל קליטה קטן – איסוף בכיתה של ציוד סמלי )ספרון, משחק, ציור, כרטיס ברכה( שיועבר לעולים3.

י.דרך גוף קהילת

מפגש קהילתי – אם יש בעיירה/ביישוב עולים חדשים, ניתן להזמין אחד מהם לספר על הדרך,4.

ולתת לילדים להכין עבורם מתנה.



מכוחו של אברהם אבינו



עיבוד וסיכום 
מטרות: התלמידים יעסקו בחשיבה ביקורתית על הסיפורים - על ההבדלים והדמיון ביניהם. 

 פיתוח חיבור רגשי ורגש שייכות למורשת העם היהודי וחיבור לארץ ישראל. 

מה צריך?מה עושים ? 

נספח 1   

"שביל העלייה של הכיתה"

משימה 1: כל ילד יביא סיפור עלייה משפחתי ובשיעור הבא הכיתה תבנה 'מפת עלייה' – מפת עולם

 שאליה יקשרו במדבקה ובחוט את הסיפור של כל אחד ואחד. כך ייווצרו קיר או שביל עם תחנות

 של סיפורים שונים שהתלמידים הציגו. אפשר לצרף לסיפור תמונה, ציור או חפץ קטן המסמלים

 את הסיפור.

משימה 2: קיום ריאיון עם עולה חדש )או ותיק( על מניעי העלייה, קשיי העלייה ועוד. אפשר לערוך

 ראיון ולהציגו בכתב או להפוך אותו לקובץ שמע )פודקאסט(.

להמשך המסע 

כל קבוצה תשתף את הכיתה בסיפור שלה, תציין מניע לעלייה וקושי אחד1.

בהסתגלות בארץ.

המורה תכתוב את המניעים ואת הקשיים על הלוח.

מומלץ להדגיש את הערכים המניעים: אהבת הארץ, רצון לחיות חיים יהודיים, בניית

חברה צודקת, זהות ושייכות.

2. במליאה:

 התלמידים יציינו שני דברים שמשותפים לכל הסיפורים ושני דברים שונים.

3. דיון כיתתי בהנחיית המורה:

 מדוע, לדעתכם, חשוב לזכור את סיפורי העלייה האלה?

 איך הסיפורים האלה מחברים אותנו לזהות שלנו כעם וכמדינה?

4. סיכום השיעור:

 עם ישראל הוא כמו פסיפס גדול וכל סיפור עלייה הוא אבן חשובה בפסיפס הזה.

העולים שהגיעו לארץ ישראל, מכל מקום ובכל תקופה, הביאו איתם חלק מהתרבות,

מהמסורת ומהחלומות שלהם וביחד יצרו את המדינה המגוונת והחזקה שלנו.

 בסיכום, המורה תדגיש את הקשר בין העבר )כפי שמשתקף בסיפורים( להווה שלנו

במדינה כיום ולחלומות משותפים לעתיד.



צידה לדרך ]נספחים[ 

סיפורי עלייה : 

•

•

•

•

 סיפורי עולים - המסע לישראל 

 סיפורי עולים - הקליטה בישראל 

 עליית יהודי אתיופיה לישראל הסיפור שלא סופר 

 סיפורי עלייה - אדם צ'רנס 

שירי עלייה: 

•
•

 שיר השיירה: אריק איינשטיין ומיקי גבריאלוב - שיר השיירה 

 אנו באנו ארצה: שיר עד - אנו באנו ארצה - מילים: מנשה רבינא | לחן עממי | ביצוע: 

 1963הגבעטרון, 

 הביתה: שיר עד - הביתה - מילים: אהרן אשמן | לחן: ידידיה אדמון | שירה: שושנה דמארי, •

 1988

 פה בארץ חמדת אבות: שיר עד - פה בארץ חמדת אבות - מילים: ישראל דושמן | לחן: •

הרמן צבי ארליך |ביצוע: מקהלת צה"ל ותזמורת צה"ל 

מפות עולם – תוצאות חיפוש - גוגל תמונות 

 דף פעילות "סיפורי עלייה – מזוודה"

דפי "סיפורי עלייה" – 

למורה: אלה מניעי העלייה בכל סיפור:

סיפור 1: אמונה דתית

סיפור 2: חזון של בניית חברה חדשה

סיפור 3: הרעיון הציוני – להקים בית לאומי

סיפור 4: רצון לחיות בארץ עם זהות יהודית חזקה

אפשר לתת לתלמידים לסמן מהו המניע הבולט מתוך ארבעת המניעים או לאפשר להם לכתוב 

באופן חופשי. 

 

 

 

 

 

לכל סיפור יש להצמיד את השאלות הבאות: 

1. איזה מניע גרם לדמות לעלות לארץ ישראל? 
2. אילו קשיים עמדו בפני הדמות בדרכה לארץ ובתקופת הקליטה בארץ? 

http://www.youtube.com/watch?v=ghwKR4un_F0
http://www.youtube.com/watch?v=ghwKR4un_F0
http://www.youtube.com/watch?v=pVyshrgZZPk
http://www.youtube.com/watch?v=pVyshrgZZPk
http://www.youtube.com/watch?v=PZA7gGEZpaw
http://www.youtube.com/watch?v=PZA7gGEZpaw
http://www.youtube.com/watch?v=nihEqNTpXos
http://www.youtube.com/watch?v=nihEqNTpXos
http://www.youtube.com/watch?v=nihEqNTpXos
http://www.youtube.com/watch?v=nihEqNTpXos
http://www.youtube.com/watch?v=qElqp7mNc8g
http://www.youtube.com/watch?v=qElqp7mNc8g
http://www.youtube.com/watch?v=qElqp7mNc8g
http://www.youtube.com/watch?v=gzOWjdw4IJY
http://www.youtube.com/watch?v=gzOWjdw4IJY
http://www.youtube.com/watch?v=gzOWjdw4IJY
http://www.youtube.com/watch?v=gzOWjdw4IJY
http://www.youtube.com/watch?v=gzOWjdw4IJY
http://www.youtube.com/watch?v=bTu1iVqnOTU
http://www.youtube.com/watch?v=bTu1iVqnOTU
http://www.youtube.com/watch?v=bTu1iVqnOTU
http://www.youtube.com/watch?v=bTu1iVqnOTU
http://www.youtube.com/watch?v=FV8VrPycFos
http://www.youtube.com/watch?v=FV8VrPycFos
http://www.youtube.com/watch?v=FV8VrPycFos
http://www.youtube.com/watch?v=FV8VrPycFos
http://www.youtube.com/watch?v=FV8VrPycFos
http://www.youtube.com/watch?v=FV8VrPycFos
http://www.youtube.com/watch?v=FV8VrPycFos
http://www.youtube.com/watch?v=FV8VrPycFos
http://www.youtube.com/watch?v=FV8VrPycFos
http://www.youtube.com/watch?v=FV8VrPycFos
https://www.google.com/search?sca_esv=bd65b0d89ec26ee2&sxsrf=AE3TifO2Qehzjhr2LRA-i_gGRRxO_g6zMQ:1753009494326&q=%D7%9E%D7%A4%D7%AA+%D7%94%D7%A2%D7%95%D7%9C%D7%9D&udm=2&fbs=AIIjpHxFHBYNStSzyLZNQlkeBwyqysfaA5tLyWrEUxQUltPKbGOZufBZ9v1ububo9MdHOwrUAUnBM-pAoli9dwNe8QNGz5hz2Afw7zBfeOq55S-tvlkVcyUIvKs1Y8G_GrAFBSxtILusULwQpMFNP6S2Loco-baOBlskJ__tGcrQjMN5tuWb407GIUkiwo3MS0ruWCNxvguKn0rHQVXrgsWl_6Jfh5uQLzaN4BAAN2OAYtiZnDYv8r4&sa=X&sqi=2&ved=2ahUKEwj23MmhpcuOAxWm8LsIHcjOKosQtKgLKAF6BAgUEAE&biw=1440&bih=731&dpr=2
https://www.google.com/search?sca_esv=bd65b0d89ec26ee2&sxsrf=AE3TifO2Qehzjhr2LRA-i_gGRRxO_g6zMQ:1753009494326&q=%D7%9E%D7%A4%D7%AA+%D7%94%D7%A2%D7%95%D7%9C%D7%9D&udm=2&fbs=AIIjpHxFHBYNStSzyLZNQlkeBwyqysfaA5tLyWrEUxQUltPKbGOZufBZ9v1ububo9MdHOwrUAUnBM-pAoli9dwNe8QNGz5hz2Afw7zBfeOq55S-tvlkVcyUIvKs1Y8G_GrAFBSxtILusULwQpMFNP6S2Loco-baOBlskJ__tGcrQjMN5tuWb407GIUkiwo3MS0ruWCNxvguKn0rHQVXrgsWl_6Jfh5uQLzaN4BAAN2OAYtiZnDYv8r4&sa=X&sqi=2&ved=2ahUKEwj23MmhpcuOAxWm8LsIHcjOKosQtKgLKAF6BAgUEAE&biw=1440&bih=731&dpr=2







